ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ АБДУРАЗЗОКОВА ШУХРАТДЖОНА РУЗИБОЕВИЧА ПО ТЕМЕ «СРЕДНЯЯ АЗИЯ В УСЛОВИЯХ АНГЛО-РУССКОГО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОПЕРНИЧЕСТВА (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX – НАЧАЛА XX ВВ.)»

Данный автореферат отражает концепции, школы и подходы изучения «Большой игры» европейских и российских исследователей. Исходя из сложности и разнонаправленности характера работ, автор исследовал работы, изданные в период царской России. Первыми работами, отражающими данную проблему, были труды А.Е. Снесарева, Макшеева А.И. и М.А. Терентьева, которые в своих работах дали анализ событий и привели обзор работ зарубежных авторов. Автор отмечает, что российские исследователи в плане соперничества России и Англии в Средней Азии особое внимание уделяли решению данного вопроса в пределах русского влияния, мало исследуя английские территории. Когда, как английские исследователи многократно посещали русские владения в Средней Азии, составляя карты местности и собирая информацию о народах региона. Также автором анализированы работы исследователей непосредственно участвовавщих в развитии событий англо-русского противостояния периода XIX и начало XX вв., такие как Р.Вилсон, Ч.М.Киннейр, А.Конолли, А.Бернс, Ч. Эббот, Р.Шекспир, Р.Берслем, В.МЕркрофт, Г.Белев, Г.Хейворд, Д.Форсит, М.Д.Скобелев, А.Н.Куропаткин, Н. Муравёв, Н.П.Прежевальский, Б. Громбчевский, Д. Милютин и других авторов. Автор утверждает о том, что Большая игра внесло весьма значительный вклад в общий контур мировой политики в двадцатом веке, когда политические союзы стали заменять хрупкие специальные коалиции государств в международных делах, которые были типичны для так называемого венского миропорядка. Ссылаясь на работы советской историографии, автор отмечает, что это противостояние часто указывалось, как борьба за колонии, между колониальными державами с целью захвата источников сырья и рынков сбыта. Целью данного исследования автор указывает теоретическое исследование истории вопроса торгово-экономического противостояния Великобритании и России в Средней Азии, как часть общей геополитики великих держав в регионе и вытекающих из этих отношений политических и экономических последствий, как важных аспектов международного исследования торговой политики второй половины XIX и начала XX вв. В рамках этой цели ставится задача установления концептуальный подход к интерпретации развития торговоэкономических отношений Великобритании и России во второй половине XIX - начала XX вв. и раскрытие тенденции данного процесса с определением факторов, и причины противостояния Великобритании и России в Средней Азии второй половины XIX - начала XX вв. В качестве объекта исследования автор указывает на противостояния Великобритании и России в торгово-экономических отношениях на территории Средней Азии периода второй половины XIX - начала XX вв. Предмет исследования составляет - процесс становления и развития торгово-экономических отношений Великобритании и России и их борьба за владение рынками Средней Азии во второй половине XIX - начала XX вв. Автор определил хронологические рамки исследования и процесс становления и развития торгово-экономических отношений Великобритании и России периодом со второй половины XIX - начала XX вв., что вполне соответствует выбранному вопросу.

Но вместе с этим в работе встречаются технические и грамматические ошибки. Но несмотря на это данная диссертация заслуживает внимание научного сообщества и поэтому рекомендуем данную диссертацию к защите и просим членов Диссертационного совета поддержать диссертанта.

Рецензент: кандидат исторических наук, доцент кафедры философии и гуманитарных наук Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан Мирзоша

мирзошарифзода И. М.

Подпись кандидата исторических наук, доцента Мирзошарифзоды И. М. подтверждаю:

Начальник Управления кадров и специальных дел Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан

Насруддинзода А. Н.

Контактная информация:

734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Саид Насир 33. Тел: (+992 37) 224-17-86.; E-mail: <u>info@apa.tj</u>.

12.11.2025